

粽子市场“晋”味飘香

端午节到了，粽子作为节日主角，在消费市场“C”位出道。各大生产厂家使出浑身解数，不断在包装与口味上推陈出新。记者走访市场时注意到，山西老陈醋粽、沙棘蜜枣粽、太行黑猪肉粽等以山西特产为原料的粽子“晋”味十足，是舌尖上的美味，也是文化传承与创新发展碰撞出的火花，吸引着消费者的目光。

节日将至，市内各个大型商超里粽子占据一席之地，各种礼盒让人眼花缭乱。记者走进紧临滨河东路的某超市，一股“晋”风扑面而来，几款极具山西特色的粽子礼盒抓人眼球，不仅因其鲜艳的包装，其独特的口味，令人遐想无限。一款绿色礼盒内含江米山楂、沙棘蜜枣、黄米凉糕以及老陈醋4种口味，原料均为具有代表性的山西特产，辨识度高。

“不敢想象老陈醋和粽子相遇会产生怎样的奇妙口感，但我想尝尝



鲜。”“00后”市民江姚拿起一盒山西老陈醋粽仔细看，她看到“营养成分表”中配料为江米、贡枣（蜜饯）、山西老陈醋≥10%、饮用水。“估计是酸甜口，绝对的‘山西味’，就它了。”江姚愿意为这款创意美食买单。

在记者驻足的半个小时里，不少消费者看到这些地域特色浓郁的粽子忍不住会停下脚步了解一番，一方面对其独特口味感兴趣，另一方面，对粽

子文化内涵想探究。“这种把地方特产融入传统美食的创意，比单纯卖商品更有意义。”正在挑选粽子礼盒的市民马先生准备以此作为馈赠外地亲友的佳品，送上一份特别的节日心意。

品尝美食的同时体味地域文化，不失为一种美妙的感觉。业内人士告诉记者，传统美食的创新突围，是机遇与挑战并存。综观今年的粽子市场，口味奇葩，小龙虾、五花肉、螺蛳粉、黑松露……林林总总，让人脑洞大开。

晋式粽子也是不断突围，太行黑猪肉、山西老陈醋、经典酱肉、黄米凉糕等皆可入料，生产厂商的创新举动为传统节令美食注入了新的生命力。

但是，这些口味新奇的粽子，满足消费者猎奇心理的同时，要避免营销噱头的误区，需平衡创新与传承，让传统美食既焕发活力，承载节日的仪式感，又守住文化根基与底蕴。

记者 李晓琳 文/摄

佳节来临

本报讯(记者 申波)端午节来临之际，为弘扬中华优秀传统文化，5月26日，沙沟社区举办迎端午包粽子活动，社区还将包好的粽子分送给辖区的高龄独居老人，提前送去节日的慰问与祝福。

听说社区组织包粽子活动，一些热心的居民积极参加，在大家的分工努力下，一个个饱含爱心的粽子制作完成。随后，社区网格员按照各自情况，将刚出锅的粽子送往高龄独居老

慰问老人

人的家里。

网格员董干敲响了独居老人栾大娘家的门，为老人送上了粽子，并耐心询问她最近的身体状况、生活起居情况，陪着老人拉家常。

“端午还未到，已经能吃到香甜的粽子，感谢你们过来看望我，感谢社区时常把老年人挂念在心。”栾大娘说。

当日，网格员共慰问了8位高龄独居老人。

主题党日 活动暖心

本报讯(记者 李静 通讯员 玉清 文/摄)5月27日，太原享堂街办矿机社区与矿机社区食堂共同开展“粽香暖民心 红色服务行”主题党日活动，组织社区志愿者、退伍军人等包粽子，并分发给社区老党员、残疾人、孤寡老人等居民。

连日来，矿机社区与矿机社区食堂提前做足了准备，从精挑细选粽叶、糯米、红枣等原材料，再到发动社



区志愿者包粽子、献爱心等，他们事无巨细，稳步推进。

活动现场，志愿者们围在一起，不一会儿工夫，一个个形态各异的粽子在大家手中诞生。现场，粽叶的清香与大家的欢声笑语交织在一起，传递着浓浓的端午氛围。

此次活动，不仅让居民感受到了传统节日的氛围，更增进了社区的凝聚力和向心力，受到了大家的欢迎。

节前查市场

本报讯(记者 王丹 通讯员 李佳潞)端午节将近，花样繁多的粽子产品陆续上市。为保障辖区粽子消费市场安全规范，小店区市场监督管理局近日开展端午节节令食品安全专项检查，以“三个强化”确保辖区群众吃到安心粽子。

市监人员强化生产环节监管，对粽子产品生产企业开展全覆盖检查，重点查看企业生产环境与设备清洁状况、原辅料进货查验及索证索票制度执行情况、食品添加剂使用是否合

编织五彩绳

本报讯(记者 齐向真)5月27日，太原公交二公司开展“巧编五彩绳，浓情迎端午”主题活动，大家聚在一起编织五彩绳，并将五彩绳赠送给乘客，让乘客感受到浓浓的节日氛围。

当天上午9时许，驾驶员王绍梅向同事介绍端午节习俗：“自古端午节就有佩戴五彩丝带的风俗，有着辟邪祈福的美好寓意。”驾驶员孟建华讲解了端午节的由来、端午节的神话

监管护安康

规、“日管控、周排查、月调度”机制落实情况。强化流通环节监督，着重检查销售粽子的经营单位进货台账及供应商资质、产品标签标识的规范性、冷链食品贮存温控情况，对问题产品追根溯源。强化靶向抽检力度，集中对全区范围内超市、市场、农村食品店内销售的粽子进行抽样，累计抽样40批，重点对食品添加剂、微生物指标等项目进行检验，将及时公示抽检结果，并对检验结果不合格的产品依法依规进行核查处置。

免费赠乘客

故事。大家利用站休时间编织五彩绳，并探讨编织的技巧和流程。

“端午节快到了，这是我们为乘客编织的五彩绳，祝您端午安康。”上午11时许，公交志愿者走上站台，将编好的五彩绳赠送给乘客，并送上端午祝福，大家纷纷拍照留念。

“想不到乘坐公交车还可以收到礼物，谢谢你们的祝福，也祝你们端午安康。”乘客王先生将五彩绳佩戴在手腕上表示。

助力中高考

本报讯(记者 郭晓华)5月27日上午，五一东街社区洋溢着节日的喜庆氛围。一场“端午送祝福 助力中高考”的暖心活动在这里温情开展。社区工作人员精心准备了香甜软糯的粽子和饱含祝福的贺卡，为即将迎来人生重要考试的学子们送上特别的关怀与鼓励。

活动现场，粽叶、糯米、红枣、豆沙等食材整齐摆放，社区工作人员、志愿者与居民们围坐一起，共同开启包粽子的欢乐时光。大家纷纷拿出看家本领，不一会儿，一个个棱角分明、饱满诱人的粽子便呈现在眼前。现场欢声笑语不断，邻里之间的情谊在这一折一弯、一缠一绕中愈发

社区送祝福

深厚。包完粽子后，社区工作人员将饱含深情厚谊的粽子精心打包，并在卡片上写上祝愿考试顺利的祝福语。随后，他们带着这些满载祝福的粽子，逐一走访辖区内今年参加中高考的考生家庭。鼓励考生放松心态、沉着应考。考生家长向社区工作人员表达了谢意。考生们也纷纷表示，一定会带着社区的祝福，全力以赴，争取在考试中取得优异成绩。

此次端午节活动，是五一东街社区传承传统文化、关爱居民生活的生动实践。通过包粽子、送祝福的形式，不仅让居民们感受到传统节日的魅力，更让考生家庭在备考的关键时期感受到社区的关爱和支持。